ТЕМАТИЧЕСКИЙ ОБЗОР НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ И ОФИЦИАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ:
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№ 01 от 04 октября 2022 г.


ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

1. Указ Президента РФ от 21.09.2022 N 647
«Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209210001
С 21 сентября 2022 года в Российской Федерации объявляется частичная мобилизация. Граждане, призванные на военную службу по мобилизации, имеют статус военнослужащих, проходящих военную службу по контракту. Контракты о прохождении военной службы, заключенные военнослужащими, продолжают свое действие до окончания периода частичной мобилизации, за исключением случаев увольнения военнослужащих с военной службы по ряду оснований. Гражданам РФ, работающим в организациях оборонно-промышленного комплекса, на период работы в этих организациях предоставляется право на отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации. Категории таких граждан будут определяться Правительством РФ.

2. Постановление Правительства РФ от 30.12.2006 N 852 
«Об утверждении Положения о призыве граждан РФ по мобилизации, приписанных к воинским частям (предназначенных в специальные формирования), для прохождения военной службы на воинских должностях, предусмотренных штатами военного времени, или направления их для работы на должностях гражданского персонала Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований, органов и специальных формирований»
https://www.mchs.gov.ru/dokumenty/postanovleniya-pravitelstva-rf/710
Положение, разработанное в соответствии с Федеральным законом «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации», другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ по вопросам обороны, мобилизационной подготовки и мобилизации, определяет порядок призыва граждан РФ по мобилизации, приписанных к воинским частям (предназначенных в специальные формирования), для прохождения военной службы в военное время на воинских должностях или для работы на должностях гражданского персонала, предусмотренных штатами военного времени, а также состав призывной комиссии по мобилизации граждан и функции, возлагаемые на нее в мирное время и в период мобилизации.

3. Федеральный закон от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ 
«О статусе военнослужащих»
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102053139
Федеральный закон в соответствии с Конституцией Российской Федерации определяет права, свободы, обязанности и ответственность военнослужащих, а также основы государственной политики в области правовой и социальной защиты военнослужащих, граждан Российской Федерации, уволенных с военной службы, и членов их семей. К военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, относятся: офицеры, прапорщики и мичманы, курсанты военных профессиональных образовательных организаций и военных образовательных организаций высшего образования, сержанты и старшины, солдаты и матросы, проходящие военную службу по контракту. К военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, относятся сержанты, старшины, солдаты и матросы, проходящие военную службу по призыву, курсанты военных профессиональных образовательных организаций и военных образовательных организаций высшего образования до заключения с ними контракта о прохождении военной службы.

4. Федеральный закон от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ 
«О воинской обязанности и военной службе»
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102052265
Федеральный закон осуществляет правовое регулирование в области воинской обязанности и военной службы в целях реализации гражданами Российской Федерации конституционного долга и обязанности по защите Отечества, а также правовое регулирование поступления на военную службу и военной службы в Российской Федерации иностранных граждан. Прописано, что предусматривает воинская обязанность граждан Российской Федерации; как определяется воинская обязанность граждан в период мобилизации, в период военного положения и в военное время. Определен порядок освобождения от исполнения воинской обязанности, добровольного поступления на военную службу и замены военной службы альтернативной гражданской службой.
5. Федеральный закон от 26 февраля 1997 г. N 31-ФЗ 
«О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации»
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102045871
Федеральный закон осуществляет правовое регулирование в области мобилизационной подготовки и мобилизации в Российской Федерации, устанавливает права, обязанности и ответственность органов государственной власти, органов местного самоуправления, а также организаций независимо от форм собственности и их должностных лиц, граждан РФ в этой области. Мобилизация в Российской Федерации может быть общей или частичной. Комплекс мероприятий, проводимых при объявлении общей или частичной мобилизации в Российской Федерации, определяется в соответствии с настоящим Федеральным законом, нормативными правовыми актами Президента РФ, Правительства РФ и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Мобилизационная подготовка и мобилизация в Российской Федерации проводятся в соответствии с настоящим Федеральным законом, Федеральным законом «Об обороне» и являются составными частями организации обороны Российской Федерации.

6. Федеральный закон от 31 мая 1996 г. N 61-ФЗ 
«Об обороне»
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102041583
Федеральный закон определяет основы и организацию обороны Российской Федерации, полномочия органов государственной власти РФ, функции органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций и их должностных лиц, права и обязанности граждан РФ в области обороны, силы и средства, привлекаемые для обороны, ответственность за нарушение законодательства РФ в области обороны, а также другие нормы, касающиеся обороны. Под обороной понимается система политических, экономических, военных, социальных, правовых и иных мер по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, целостности и неприкосновенности ее территории. В целях обороны устанавливаются воинская обязанность граждан РФ и военно-транспортная обязанность федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций независимо от форм собственности, а также собственников транспортных средств.

ТЕКУЩИЕ ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

7. Указ Президента РФ от 30 сентября 2022 г. N 690 
«О приеме в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке иностранных граждан и лиц без гражданства, заключивших контракты о прохождении военной службы»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209300053
С заявлением о приёме в гражданство России в упрощённом порядке вправе обратиться: иностранные граждане и лица без гражданства, заключившие контракты о прохождении военной службы в Вооружённых Силах России, других войсках или воинских формированиях на срок не менее 1 года и принимающие (принимавшие) участие не менее 6 месяцев в боевых действиях в их составе либо принимавшие участие в них менее 6 месяцев и получившие при этом увечье, в результате которого они подлежат увольнению с военной службы по состоянию здоровья; супруги, дети, в том числе усыновлённые, и родители указанных иностранных граждан и лиц без гражданства. Указ вступает в силу со дня официального опубликования.

8. Постановление Правительства РФ от 30 сентября 2022 г. N 1725
«Об утверждении Правил предоставления права на получение отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации гражданам Российской Федерации, работающим в организациях оборонно-промышленного комплекса»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209300078
Правительство РФ утвердило правила, которые определяют категории граждан Российской Федерации из числа работающих в организациях оборонно-промышленного комплекса, которым предоставляется право на получение отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации, и порядок предоставления этого права. Право на получение отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации в соответствии с Указом Президента РФ от 21 сентября 2022 г. N 647 предоставляется следующим категориям граждан Российской Федерации - руководителям, специалистам и рабочим, работающим в организациях и участвующим в выполнении заданий государственного оборонного заказа.

9. Письмо Федеральной налоговой службы от 28 сентября 2022 г. N АБ-4-19/12835@
«О направлении вопросов и ответов для предоставления разъяснений в связи с проведением частичной мобилизации в РФ»
http://ivo.garant.ru/#/document/405355833/paragraph/1:5
Федеральная налоговая служба, в связи с поступающими вопросами налогоплательщиков в территориальные налоговые органы по субъектам Российской Федерации, связанными с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 N 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», подготовила вопросы и ответы для предоставления разъяснений в связи с проведением частичной мобилизации в Российской Федерации.

10. Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 27.09.2022 N 14-6/10/В-13042
«О направлении информации»
https://mintrud.gov.ru/docs/2370/
Министерство труда и социальной защиты РФ в связи с принятием Правительством РФ 22 сентября 2022 г. постановления N 1677 «О внесении изменений в особенности правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах», направленного на сохранение социально-трудовых гарантий граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы РФ в соответствии с Указом Президента РФ от 21 сентября 2022 г. N 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», подготовило информацию о сохранении рабочих мест для мобилизованных граждан. Разъяснен порядок действий для работников и работодателей.

11. Приказ Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ от 26 сентября 2022 г. № 712
«О рекомендованном перечне приоритетных специальностей и направлений подготовки высшего образования для обеспечения основных потребностей аккредитованных организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, и операторов связи в квалифицированных кадрах»
http://ivo.garant.ru/#/document/405341087/paragraph/1/doclist/111/showentries/0/highlight/:3
Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ утвердило рекомендованный перечень специальностей, подходящих под критерии освобождения от мобилизации для специалистов ИТ-компаний и связи. Список включает 195 наименований специальностей и направлений подготовки, среди которых - математика, статистика, физика, химия, астрономия, компьютерные и информационные науки, астрономия, химия, биология, архитектура, строительство, прикладная информатика, программная инженерия, менеджмент, информационная и компьютерная безопасность, обеспечение законности и правопорядка, радиотехника, экономика, реклама, финансы и кредит. Приведена информация о соответствии специальностей и направлений подготовки высшего образования для обеспечения основных потребностей аккредитованных организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, и операторов связи в квалифицированных кадрах, специальностям и направлениям подготовки высшего образования, утвержденным в разные периоды (1992-2021 год).

[bookmark: _Hlk115523759]12. Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. N 370-ФЗ
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209240007
Иностранные граждане, заключившие контракт о прохождении службы в Вооруженных Силах РФ, других войсках или воинских формированиях на срок не менее одного года, вправе обратиться с заявлениями о приеме в российское гражданство в упрощенном порядке, без соблюдения условий о сроке проживания на территории РФ, и без представления вида на жительство.

[bookmark: _Hlk115523861]13. Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 365-ФЗ 
«О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209240002
Введена уголовная ответственность за срыв гособоронзаказа; за отдельные преступления против военной службы в период военного положения, в военное время либо в условиях вооружённого конфликта или ведения боевых действий, в том числе, за неисполнение подчинённым приказа начальника, самовольное оставление места службы, отказ от участия в военных или боевых действиях, дезертирство, добровольную сдачу в плен, мародёрство. За ряд преступлений уголовная ответственность усилена.

[bookmark: _Hlk115524932]14. Федеральный закон от 24.09.2022 N 364-ФЗ
«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209240001
Уточнены полномочия военнослужащих федерального органа исполнительной власти в сфере мобилизационной подготовки и мобилизации. В КоАП РФ внесены соответствующие изменения, согласно которым военнослужащие федерального органа исполнительной власти в сфере мобилизационной подготовки и мобилизации уполномочены при выявлении административных правонарушений, предусмотренных частью 1 статьи 20.17 КоАП РФ «Нарушение пропускного режима охраняемого объекта»: осуществлять доставление в целях составления протокола об административном правонарушении в служебное помещение органа внутренних дел (полиции) или служебное помещение воинской части; осуществлять административное задержание. Кроме этого, должностные лица федерального органа исполнительной власти в сфере мобилизационной подготовки и мобилизации наделены полномочиями по составлению протоколов об административных правонарушениях, предусмотренных частью 1 статьи 20.17 КоАП РФ.

15. Указ Президента РФ от 24.09.2022 N 664
«О предоставлении отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209240020
Отсрочка от призыва на военную службу по мобилизации предоставлена студентам очной и очно-заочной форм обучения, которые обучаются в государственных образовательных организациях по программам среднего профессионального и высшего образования, в научных организациях и получают образование соответствующего уровня впервые.

16. Постановление Правительства РФ от 22.09.2022 N 1677
«О внесении изменений в особенности правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202209230041
В целях обеспечения социально-трудовых гарантий действие трудовых договоров и служебных контрактов, заключенных с гражданами Российской Федерации, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 г. N 647, приостанавливается. Расторжение трудовых договоров и служебных контрактов с гражданами, призванными на военную службу по мобилизации, не допускается.

[bookmark: _Hlk115527045]17. Информационное письмо Банка России от 21.09.2022 N ИН-03-59-3/115
«О мерах поддержки мобилизованных лиц»
http://ivo.garant.ru/#/document/405317195/paragraph/1/doclist/760/showentries/0/highlight/:18
Банком России даны рекомендации профессиональным кредиторам (кредитным организациям, микрофинансовым организациям, кредитным потребительским кооперативам, сельскохозяйственным кредитным потребительским кооперативам) в целях ограничения роста просроченной «ипотечной» задолженности мобилизованных лиц и находящихся на их иждивении родственников. Рекомендовано, в частности, не начислять неустойки (штрафы, пени); не предъявлять требования о досрочном исполнении обязательств; не осуществлять действия, направленные на возврат просроченной задолженности; приостановить процедуры обращения взыскания на предмет залога (ипотеки), а также принудительного выселения близких родственников из жилых помещений, на которые ранее было обращено взыскание.

18. Обращение Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 г.
http://kremlin.ru/events/president/news/69390
Темой выступления Президента Российской Федерации 21.09.2022 стала ситуация на Донбассе и ход специальной военной операции по его освобождению от неонацистского режима, захватившего власть на Украине в 2014 году в результате вооружённого государственного переворота. Освещен вопрос о поддержке Россией референдумов в Народных республиках Донбасса, Херсонской и Запорожской областях. Президент поддержал предложение о частичной мобилизации граждан России для защиты, обеспечения безопасности Российской Федерации. Она затронет только граждан, которые состоят в запасе, тех, кто проходил военную службу, имеет определенные военно-учетные специальности и соответствующий опыт. Граждане, призванные на военную службу, перед отправкой в части обязательно пройдут дополнительную военную подготовку. Граждане России, призванные на военную службу по мобилизации, получат статус, выплаты и все социальные гарантии военнослужащих-контрактников. 

19. Федеральный закон от 14.07.2022 N 336-ФЗ 
«О внесении изменений в Федеральный закон «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации» и статью 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202207140113
Установлен порядок обеспечения безопасности специальных объектов мобилизационного назначения и объектов их инфраструктуры. В частности, закреплены полномочия федерального органа обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти РФ в лице Главного управления специальных программ Президента РФ, в числе которых, установление пропускного и внутриобъектового режима на специальных объектах и объектах их инфраструктуры, включая перечень вещей (грузов), запрещенных к проносу и провозу, осуществление зонирования таких объектов, пресечение нахождения в воздушном пространстве беспилотных воздушных судов в воздушном пространстве в целях охраны специальных объектов и защиты сведений о них. Также определены основания, порядок и условия применения военнослужащими ГУСП, осуществляющими охрану и защиту специальных объектов, физической силы, специальных средств, оружия, военной и специальной техники. Закон вступает в силу с 13 октября 2022 года, за исключением отдельных положений, вступивших в силу в иные сроки.

20. Федеральный закон от 14.07.2022 N 272-ФЗ
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
 http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202207140026
Подписан закон об обеспечении Вооружённых Сил России, других войск, воинских формирований и органов при проведении контртеррористических и иных операций за границей. Правительство может вводить специальные меры в сфере экономики, предусматривающие: проведение мероприятий федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти регионов, органами местного самоуправления и организациями, порядок их финансирования и материально-технического обеспечения; временное расконсервирование мобилизационных мощностей и объектов; разбронирование материальных ценностей государственного резерва; установление особенностей трудовых правоотношений в отдельных организациях, их структурных подразделениях и на отдельных производственных объектах.

НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

21. Закон Санкт-Петербурга от 28.09.2022 № 513-80
«О внесении изменений в Закон Санкт-Петербурга «Об аварийно-спасательной службе 
Санкт-Петербурга и аварийно-спасательных формированиях Санкт-Петербурга» и Закон 
Санкт-Петербурга «Социальный кодекс Санкт-Петербурга»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/7800202209290001
Актуализированы полномочия Правительства Санкт‑Петербурга по регулированию вопросов социальной поддержки и предоставления иных социальных гарантий, в том числе предусмотренных указами Президента Российской Федерации, для тех, кто в силу воинского, служебного, профессионального долга и принятого решения о частичной мобилизации принимает участие в специальной военной операции, выполняет специальные задачи на территории ее проведения, а также членов их семей и лиц, вынужденно покинувших указанную территорию в поисках защиты и убежища на территории России.

22. Распоряжение Комитета по образованию Санкт-Петербурга от 23.09.2022 № 1897-p
«О внесении изменений в распоряжение Комитета по образованию от 23.01.2019 № 212-р» 
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/7801202209270004
Скорректирован «Порядок включения организаций в перечень организаций, предоставляющих путевки для детей работающих граждан, за исключением лагерей дневного пребывания, и оплаты части стоимости путевок организациям, предоставляющим путевки для детей работающих граждан, за исключением лагерей дневного пребывания». В перечень документов, необходимых для предоставления для оплаты части или полной стоимости путевки, добавлены документы, предоставляемые родителями (законными представителями) детей, один из родителей (законных представителей) которых участвует или участвовал в проведении специальной военной операции (в выполнении специальных задач) на территориях Украины, ДНР и ЛНР. Приложения к распоряжению изложены в новой редакции.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

23. Частичная мобилизация: ответы на главные вопросы
https://объясняем.рф/articles/questions/mobilizatsiya/
Ответы на главные вопросы о частичной мобилизации на официальном интернет-ресурсе для информирования о социально-экономической ситуации в России «ОБЪЯСНЯЕМ.РФ».

24. Открыта «горячая линия» Национального центра управления обороной РФ: информация Министерства обороны РФ от 30 сентября 2022 г.
https://z.mil.ru/spec_mil_oper/brief/partial_mobilisation/more.htm?id=12440015@egNews
Для оперативного информирования родственников военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, открыта «горячая линия» Национального центра управления обороной РФ: 8 (800) 301-16-36

25. Все о трудовых правах мобилизованных граждан: информация Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 сентября 2022 г.
https://mintrud.gov.ru/labour/75
Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации подготовило разъяснения, касающиеся трудовых прав мобилизованных граждан. В числе прочих даны ответы на следующие вопросы: уволят ли работников в случае их мобилизации, нужно ли приносить повестку работодателю, что будет с трудовым договором, как работодатель приостанавливает трудовой договор, смогут ли работодатели нанимать временных сотрудников в этот период, можно ли будет вернуться на ту же должность после окончания службы.
     
26. Брифинг первого заместителя Министра труда и социальной защиты Ольги Баталиной на тему «О защите трудовых прав мобилизованных граждан» 29 сентября 2022 г.
http://government.ru/news/46650/
Стенограмма брифинга первого заместителя Министра труда и социальной защиты Ольги Баталиной, посвященного вопросам защиты трудовых прав мобилизованных граждан. Граждане, которые после 21 сентября получили повестки о призыве на военную службу по частичной мобилизации, сегодня работают в самых разных сферах, и, естественно, они задаются вопросом, что будет дальше с их работой, смогут ли они вернуться на свои рабочие места после завершения мобилизации. И главное принятое решение заключается в том, что такого мобилизованного работника уволить нельзя, трудовой договор с ним только приостанавливается. После завершения мобилизации человек сможет вернуться на своё рабочее место на прежних условиях труда.

27. Минобороны России открыло «горячую линию» для родственников граждан, призванных в ходе частичной мобилизации: информация Министерства обороны РФ от 28 сентября 2022 г.
https://z.mil.ru/spec_mil_oper/brief/partial_mobilisation/more.htm?id=12439712@egNews
В целях оперативного информирования родственников граждан, призванных в ходе частичной мобилизации, и военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, в Национальном центре управления обороной Российской Федерации открылась круглосуточная «горячая линия». По телефонам «горячей линии» можно получить ответы на вопросы о местонахождении военнослужащих, а также актуальную информацию по вопросам частичной мобилизации.

28. Принят закон о кредитных каникулах для участников специальной военной операции: информация Банка России от 28 сентября 2022 г.
https://cbr.ru/press/event/?id=14199
Принят закон о кредитных каникулах для граждан, которые до мобилизации или участия в специальной военной операции (СВО) взяли ипотеку, любой потребительский кредит или микрозаем. Это касается и других участников СВО, в т. ч. служащих в Вооруженных силах по контракту, войсках национальной гвардии, других организациях и органах. Воспользоваться отсрочкой платежей смогут и члены их семей по своим ранее взятым кредитам и займам. Кредитные каникулы будут предоставляться по заявлению на срок службы по контракту или участия в СВО плюс 30 дней. Оформить их можно будет до конца 2023 г. Разъяснено, как это сделать. Долг будет списываться в случае смерти военнослужащего, а также, если он получит инвалидность 1-й группы. Кредиты и микрозаймы членов его семьи также должны быть списаны в этих случаях. Эта норма распространяется на ситуации, которые возникли после 24 февраля 2022 г. 

[bookmark: _Hlk115366659]29. Исполнительные производства в отношении попадающих под частичную мобилизацию граждан подлежат приостановлению: информация Федеральной службы судебных приставов от 28.09.2022
https://fssp.gov.ru/news/document31916783/
В соответствии с частью 2 статьи 40 Федерального закона «Об исполнительном производстве» судебным приставом-исполнителем исполнительное производство может быть приостановлено полностью или частично в случае просьбы должника, проходящего военную службу по призыву в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, созданных в соответствии с законодательством Российской Федерации. Заявления о приостановлении исполнительных производств данная категория должников сможет подать непосредственно на призывных пунктах военных комиссариатов. В этих целях в военкоматах всех регионов страны будут находиться сотрудники органов принудительного исполнения.

30. Мобилизованным россиянам будут возвращены денежные средства за неиспользованные билеты: информация Министерства транспорта РФ от 28 сентября 2022 г.
https://mintrans.gov.ru/press-center/news/10390/
Министерство транспорта РФ информирует о том, что российские перевозчики осуществят возврат денежных средств мобилизованным гражданам за неиспользованные билеты, купленные до 21 сентября 2022 года. Приведены ссылки на информацию о порядке возврата авиабилетов авиаперевозчиков «Аэрофлот», «Победа», «NordWind», «Россия», «Азимут». Работа по возврату денежных средств ведется и другими авиакомпаниями («S7», «ЮТэйр», «Уральские авиалинии», и др.). О готовности вернуть денежные средства мобилизованным гражданам в полном объёме сообщили также в ОАО «Российские железные дороги».
31. Минтруд разъяснил действия работодателей в случае мобилизации сотрудника: информация Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 сентября 2022 г.
https://mintrud.gov.ru/employment/employment/796
Министерство труда и социальной защиты РФ подготовило информационные материалы, разъясняющие права граждан и обязанности работодателей, связанных с Указом Президента РФ от 21 сентября 2022 г. № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» и постановлением Правительства РФ от 22 сентября 2022 г. № 1677 «О внесении изменений в особенности правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах». Сообщается, что работодатели не могут уволить мобилизованного сотрудника: трудовой договор будет приостановлен на время службы, а работодатель должен будет сохранить рабочее место за таким работником. Объяснен порядок выплат зарплат, премий мобилизованным сотрудникам, порядок приостановления трудового договора, в том числе отмены приказа об увольнении в случае, если работник уже уволен, а также другие вопросы.

32. Мобилизованные граждане могут вернуть билеты на поезда, в том числе невозвратные: официальная информация ОАО «Российские железные дороги» от 27 сентября 2022 г.
https://company.rzd.ru/ru/9397/page/104069?accessible=true&id=277455/
В связи с проводимыми согласно Указу Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации» мероприятиями по призыву граждан РФ на военную службу по мобилизации в Вооруженные силы, холдинг «РЖД» обеспечивает возможность вернуть деньги за билеты на поезда дальнего следования, в том числе купленные по «невозвратному» тарифу, всем мобилизованным гражданам. Возврат денежных средств будет осуществляться без удержания дополнительных сборов и плат. На тех же условиях будет осуществляться возврат денежных средств за проездные документы лицам, которые планировали отправиться вместе с призванным в совместную поездку. Вернуть деньги без дополнительных сборов и плат можно также за билеты и абонементы на пригородные поезда.

33. Инструкция по подаче заявления на предоставление отсрочки от мобилизации
https://digital.gov.ru/uploaded/files/podachazayavleniya.pdf
На официальном сайте Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ опубликована подробная инструкция по подаче заявления на предоставление отсрочки от мобилизации на портале государственных услуг.

34. На Госуслугах начал работать сервис по приему заявлений на отсрочку для ИТ и телеком-специалистов: информация Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ от 27 сентября 2022 г.
https://digital.gov.ru/ru/events/42023/
На сайте Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации сообщается о сервисе на Портале Госуслуг по подаче заявлений на освобождение от призыва в рамках частичной мобилизации сотрудников ИТ и телеком-компаний. Приводится подробная инструкция по заполнению формы и подаче заявления, список рекомендованных специальностей, информация о порядке действий, если повестка пришла.

35. Мобилизованные граждане получат нотариальную помощь на льготных условиях: информация Федеральной нотариальной палаты от 26 сентября 2022 г.
https://notariat.ru/ru-ru/news/mobilizovannye-grazhdane-poluchat-notarialnuyu-pomosh-na-lgotnyh-usloviyah-2209
Федеральная нотариальная палата информирует о льготах для граждан, призванных на военную службу в связи с объявлением частичной мобилизации с 21 сентября 2022 г. Мобилизованных граждан решено полностью освободить от оплаты услуг правового и технического характера при обращении к нотариусу. В регионах организуют «дежурные нотариальные конторы», которые будут работать в выходные дни. При этом граждане, призванные по мобилизации, смогут получить необходимые им нотариальные действия вне очереди в любой нотариальной конторе страны при предъявлении повестки.

[bookmark: _Hlk115349557]36. Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» будет предоставлять мобилизованным гражданам беспроцентную отсрочку по кредитам в ликвидируемых банках
https://www.asv.org.ru/news/659942/
Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» с 26 сентября 2022 года предоставит кредитные каникулы заемщикам ликвидируемых банков, мобилизованным на военную службу по Указу Президента РФ от 21 сентября 2022 г. № 647. В течение льготного периода предоставляется беспроцентная отсрочка по уплате платежей в счет погашения задолженности, не начисляются неустойки, штрафы и пени, не инициируется исковое производство о возврате денежных средств и об обращении взыскания на предметы залога, а также процедура принудительного выселения из занимаемых жилых помещений. Кроме того, приостанавливаются исполнительные производства по принудительному взысканию задолженности и обращению взыскания на заложенное имущество. Срок действия льготного периода 6 месяцев с возможностью продления до окончания срока мобилизации. Обращения можно направлять через официальный сайт агентства, а также посредством Почты России.

37. Специалисты ИТ, связи и медиа получат отсрочку от частичной мобилизации: информация Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ от 23 сентября 2022 г.
https://digital.gov.ru/ru/events/42005/
Минцифры поддерживает решение Минобороны о предоставлении права на отсрочку от мобилизации для сотрудников приоритетных высокотехнологичных отраслей экономики. Право на отсрочку могут получить имеющие соответствующее высшее образование и работающие полный рабочий день сотрудники:

· аккредитованных ИТ-компаний, задействованные в разработке, развитии, внедрении, сопровождении и эксплуатации ИТ-решений или задействованные в обеспечении функционирования информационной инфраструктуры;
· операторов связи, задействованные в обеспечении устойчивости, безопасности и целостности функционирования отдельных сооружений связи, средств связи и линий связи сети связи общего пользования, а также центров обработки данных;
· зарегистрированных СМИ, радиовещателей, телевещателей, включенных в перечень системообразующих предприятий, задействованные в производстве и распространении информационной продукции.

38. Банк России рекомендовал банкам и МФО давать кредитные каникулы мобилизованным гражданам: информация Центрального Банка РФ от 21 сентября 2022 г.
https://cbr.ru/press/event/?id=14186
Граждане, мобилизованные в соответствии с Указом Президента РФ, могут обратиться в свой банк или микрофинансовую организацию (МФО) за отсрочкой по платежам или уменьшением их размера по всем видам кредитов, в том числе ипотечным, и займам на период мобилизации. Регулятор рекомендовал банкам, МФО и другим профессиональным кредиторам идти навстречу таким заемщикам и разработать специальные программы кредитных каникул и реструктуризации либо адаптировать существующие. Также рекомендовано не начислять по договорам неустойку (штрафы и пени), не предъявлять требования о досрочном исполнении обязательств, приостановить взыскание просроченной задолженности или ипотечного жилья, не выселять из ипотечного жилья, на которые ранее было обращено взыскание.

39. Тезисы выступления о проведении частичной мобилизации представителя Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба ВС РФ контр-адмирала Владимира Цимлянского 22 сентября 2022 г.
https://z.mil.ru/spec_mil_oper/brief/partial_mobilisation/more.htm?id=12439584@egNews
Представитель Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба ВС РФ ответил на наиболее часто поступающие вопросы о проведении частичной мобилизации, с которыми граждане обратились в Министерство обороны РФ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

40. Частичная мобилизация в Санкт-Петербурге: официальная информация
https://t.me/spb_mob_bot
Комитет по информатизации и связи Санкт‑Петербурга создал чат-бот о деталях частичной мобилизации в социальной сети Telegram. С его помощью можно круглосуточно и быстро получить ответы на вопросы при наличии смартфона, ноутбука или компьютера. Для этого требуется приложение Telegram, установленное на устройстве. В нем нужно найти spb_mob_bot или перейти в чат-бот по ссылке: https://t.me/spb_mob_bot и выбрать интересующие вопросы. 

41. В органах прокуратуры г. Санкт-Петербурга организованы «горячие линии» по вопросам частичной мобилизации
https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_78/mass-media/news?item=77095261
В районных органах прокуратуры Санкт-Петербурга начали работу специальные «горячие линии» по вопросам исполнения законодательства в сфере призыва граждан на военную службу по частичной мобилизации. Представлены телефоны горячих линий, интересующие вопросы можно задать с 9:00 до 18:00. По всем поступившим обращениям будут организованы надзорные мероприятия.

42. О частичной мобилизации: информация на официальном сайте администрации Ленинградской области
https://lenobl.ru/z/
Общая информация о частичной мобилизации для жителей Ленинградской области.
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Горячая линия по частичной мобилизации в России
122 (круглосуточно)

Горячая линия Национального центра управления обороной РФ для родственников военнослужащих, участвующих в специальной военной операции
8 (800) 301-16-36

Горячая линия Министерства обороны РФ для родственников мобилизованных граждан
8–800–100–77–07 (круглосуточно)
8–495–498–43–54 (круглосуточно)
8–495–498–34–46 (круглосуточно)

Горячая линия по частичной мобилизации в рамках единой справочной мэрии Москвы
+7 (495) 777-77-77

Горячая линия Министерства образования и науки РФ по вопросам мобилизации студентов
8-800-222-55-71 (доб. 1, доб. 2)




