ТЕМАТИЧЕСКИЙ ОБЗОР НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ И ОФИЦИАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ:
ЧАСТИЧНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ в РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

№ 03 от 13 октября 2022 г.

ТЕКУЩИЕ ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

1. Приказ Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ от 8 октября 2022 г. N 766
«О перечне видов деятельности в области информационных технологий» 
https://digital.gov.ru/ru/documents/8374/
Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ утвердило новый перечень видов деятельности российских IT-компаний, сотрудники которых могут рассчитывать на отсрочку от частичной мобилизации. Перечень видов деятельности, относящихся к деятельности в области информационных технологий, представлен в Приложении к приказу.

2. Указ Президента РФ от 07.10.2022 N 722
«О некоторых вопросах награждения личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070076
Урегулированы отдельные вопросы награждения личного состава Вооруженных Сил РФ. Командующим группировками войск (сил) предоставлено право вручать в особом порядке от имени Президента РФ военнослужащим Вооруженных Сил РФ и иным лицам, наиболее отличившимся при выполнении задач специальной военной операции, орден Мужества, знак отличия ордена Святого Георгия - Георгиевский Крест IV степени, медаль «За отвагу» и медаль «За спасение погибавших». Указ вступает в силу со дня его подписания.

3. Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 379-ФЗ 
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070002
Подписан закон о дополнительных гарантиях для государственных гражданских служащих, призванных на военную службу по мобилизации. На период прохождения военной службы за такими госслужащими сохраняется замещаемая должность. Прохождение гражданской службы приостанавливается. Денежное содержание не начисляется и не выплачивается. После окончания военной службы госслужащие в течение 3 месяцев могут вернуться к своим должностным обязанностям. В период прохождения военной службы представитель нанимателя не может расторгнуть служебный контракт. В течение 6 месяцев после возобновления гражданской службы госслужащий может взять ежегодный оплачиваемый отпуск в любое удобное для него время. Период прохождения военной службы включается в стаж гражданской службы. 

4. Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 378-ФЗ 
«О внесении изменений в статьи 166 и 169 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070003
Граждане России, заключившие контракт о прохождении военной службы в связи с призывом по мобилизации, и члены их семей, освобождаются от начисления пеней в случае несвоевременного или неполного внесения ими платы за жилое помещение и коммунальные услуги, а также взноса на капитальный ремонт до прекращения действия указанного контракта. 

5. Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 377-ФЗ 
«Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070001
Подписан закон о кредитных каникулах для граждан, которые до мобилизации или участия в специальной военной операции (СВО) взяли ипотеку, любой потребительский кредит или микрозаем. Это касается и других участников СВО, в т. ч. служащих в Вооруженных силах по контракту, войсках нацгвардии, других организациях и органах. Воспользоваться отсрочкой платежей смогут и члены их семей по своим ранее взятым кредитам и займам. Кредитные каникулы предоставляются по заявлению на срок службы по контракту или участия в СВО плюс 30 дней. Оформить их можно до конца 2023 г. Кредитор рассмотрит требование о каникулах в течение 10 дней. Пока длятся кредитные каникулы, кредитор не вправе начислять штрафы за просроченную задолженность, приостанавливается исполнительное производство, если оно уже было начато. Проценты по долгу начисляются в особом порядке. Долг будет списываться в случае смерти военнослужащего или если он получит инвалидность 1-й группы. Кредиты и микрозаймы членов его семьи также должны быть списаны в этих случаях. Эта норма распространяется на ситуации, которые возникли после 24 февраля 2022 г.

6. Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 376-ФЗ 
«О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070004
Действие трудового договора мобилизованных, добровольцев и контрактников приостанавливается по заявлению работника. В период приостановления за работником сохраняются место работы (должность), социально-трудовые гарантии. Этот период засчитывается в трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности (за исключением досрочного выхода на пенсию по старости). Работодатель не позднее дня приостановления действия трудового договора обязан рассчитать работника в полном объеме за предшествующий период работы. Действие трудового договора возобновляется в день выхода работника на работу. О выходе нужно предупредить как минимум за 3 рабочих дня. Уволить по инициативе работодателя можно, если работник не вышел на работу через 3 месяца после окончания военной службы или контракта. Правительство вправе определять дополнительные особенности обеспечения трудовых прав мобилизованных, добровольцев и контрактников.

7. Постановление Правительства РФ от 7 октября 2022 г. № 1782 
«О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 19 декабря 2003 г. N 763»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210100025
К ветеранам боевых действий приравняли гражданских лиц, которые обеспечивают выполнение задач в ходе специальной военной операции на территориях Украины, ДНР и ЛНР с 24 февраля 2022 г. Соответствующие изменения внесены в порядок выдачи удостоверения ветерана боевых действий. 

8. Письмо ФНС России от 07.10.2022 N КВ-4-14/13416@
«По вопросу подачи заявлений о прекращении деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в особый период в связи с частичной мобилизацией»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428632/
Представить заявление о прекращении деятельности в качестве ИП в связи с мобилизацией можно с помощью сервиса, размещенного на сайте ФНС. Сервис размещен в разделе «Сервисы / Государственная онлайн-регистрация бизнеса/ Индивидуальные предприниматели/ Прекращаем деятельность». С заявлением направляются скан-образ или фотография страниц документа, удостоверяющего личность, и собственное фото заявителя с этим документом. Документы по результатам рассмотрения заявления в течение пяти рабочих дней направляются на адрес электронной почты заявителя. 

9. Информационное письмо Банка России от 07.10.2022 N ИН-02-44/123
«О мерах поддержки микрофинансовых организаций и кредитных потребительских кооперативов»
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428550/
Банк России сообщает о мерах по снижению регуляторной нагрузки на МФО и КПК в части исполнения требований по формированию резервов в связи с объявлением частичной мобилизации. Сообщается о временном (до 31 декабря 2022 года) неприменении мер за нарушение порядка формирования резервов на возможные потери по некоторым займам, условия которых были изменены в связи с объявлением частичной мобилизации. В случае допущения соответствующих нарушений следует руководствоваться приведенными рекомендациями по отражению информации в отчетности организаций. Банк России рекомендовал саморегулируемым организациям в сфере финансового рынка также воздержаться от применения мер ответственности в отношении своих членов.

10. Письмо Федеральной налоговой службы от 4 октября 2022 г. № КВ-4-14/13178@ 
«О постановке ФЛ на учет в НО и выдаче документов, содержащих сведения об ИНН, в ускоренном порядке в связи с мобилизацией»
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428302/
ФНС обеспечит внеочередное обслуживание мобилизованных граждан при обращении с заявлением о постановке на учёт. Они должны предъявить повестку или мобилизационное предписание. Свидетельство ИНН выдаётся мобилизованному в течение 2 часов. Сведения об ИНН можно получить на сайте ФНС. В Личном кабинете налогоплательщика можно получить свидетельство и выписку из ЕГРН. Получить сведения из ЕГРН об ИНН третьего лица можно в виде бумажной выписки. Она выдаётся в течение 5 дней.

11. Письмо Министерства сельского хозяйства РФ от 04.10.2022 N ОЛ-10-27/21597
«О разъяснении действий, которые необходимо предпринять в целях урегулирования правоотношений, возникающих при призыве получателей государственной поддержки в форме грантов на военную службу в Вооруженные Силы Российской Федерации»
https://ppt.ru/docs/pismo/minselkhoz/n-ol-10-27-21597-271705
Министерство сельского хозяйства РФ в связи с изданием Указа Президента РФ от 21.09.2022 N 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» подготовил разъяснения действий, которые необходимо предпринять в целях урегулирования правоотношений, возникающих при призыве получателей государственной поддержки в форме грантов на военную службу в Вооруженные Силы РФ. Сообщается, в частности, что при призыве на службу главы крестьянского фермерского хозяйства (КФХ), являющегося индивидуальным предпринимателем (ИП), необходимо избрать нового ИП в качестве главы КФХ, осуществить государственную регистрацию ликвидации ИП, при этом сохранив ОГРНИП КФХ. В данном случае ИП ликвидируется, но КФХ сохраняется. В МФЦ или ИФНС действующим главой КФХ подаются документы: заявление о внесении изменений в сведения о КФХ, соглашение между членами КФХ о смене и назначении нового главы КФХ, копия паспорта нового главы КФХ. При призыве главы КФХ, являющегося юридическим лицом, порядок действий аналогичен - необходима смена главы КФХ. 

12. Приказ Федеральной службы войск национальной гвардии РФ от 20 сентября 2022 г. № 330 
«О внесении изменений в Порядок назначения и осуществления единовременных выплат, установленных Указом Президента Российской Федерации от 5 марта 2022 г. N 98 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим, лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, и членам их семей», в войсках национальной гвардии Российской Федерации, утвержденный приказом Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации от 7 марта 2022 г. N 66»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070019
Президентом была установлена выплата в 5 млн руб. для членов семей военнослужащих и сотрудников Росгвардии, погибших в специальной операции на территории ДНР, ЛНР и Украины, а также военнослужащих, погибших при выполнении спецзадач в Сирии, либо в случае их смерти в течение года после увольнения из-за увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных при исполнении. Уточнен порядок осуществления такой выплаты в войсках нацгвардии. Установлено, что при отсутствии супруги (супруга), родителей, детей, иждивенцев и фактических воспитателей погибшего компенсацию в равных долях получат его полнородные и неполнородные братья и сестры.

НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

13. Распоряжение Комитета по транспорту Санкт-Петербурга от 12.10.2022 № 420-р
«О мерах по реализации постановления Правительства Санкт-Петербурга от 10.10.2022 № 928»   
https://npa.gov.spb.ru/SpbGovSearch/Document/48906.html
Во исполнение постановления Правительства Санкт-Петербурга от 10.10.2022 №928 «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в связи с проведением специальной военной операции (выполнением специальных задач) на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Украины и мобилизационных мероприятий в период ее проведения» утвержден Порядок предоставления дополнительных мер социальной поддержки в отношении детей и лиц старше 18 лет, один из родителей (законных представителей) которых участвует или участвовал в проведении специальной военной операции (в выполнении специальных задач), в том числе призван на военную службу по мобилизации, в части проезда на транспорте за счет средств бюджета Санкт-Петербурга. Руководителям СПб ГУП «Петербургский метрополитен» и СПб ГКУ «Организатор перевозок» предписано обеспечить выполнение распоряжения, а также обеспечить информирование граждан о дополнительной мере социальной поддержки.

14. Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 10.10.2022 № 928
«О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в связи с проведением специальной военной операции (выполнением специальных задач) на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Украины и мобилизационных мероприятий в период ее проведения»
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/7800202210110001 
По 31 декабря 2023 года установлены дополнительные меры социальной поддержки для членов семей граждан, участвующих в специальной военной операции, в том числе призванных в ходе частичной мобилизации: обеспечение бесплатным питанием детей и лиц старше 18 лет (завтрак и обед или комплексный обед по выбору родителей или законных представителей); бесплатный проезд для детей на социальных маршрутах наземного транспорта и в метро; бесплатный проезд в поездах пригородного сообщения; 100% освобождение от родительской платы в детских садах на каждого ребенка; приоритетное право приема в государственные детские сады, школы, учреждения среднего профессионального образования. Даны поручения отдельным исполнительным органам государственной власти Санкт-Петербурга.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

15. На Госуслугах доступен сервис проверки аккредитации ИТ-компаний: информация Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ от 12 октября 2022 г.
https://digital.gov.ru/ru/events/42094/
Минцифры запустило новый сервис, с помощью которого по ИНН или названию компании можно проверить, есть ли у нее государственная аккредитация. В поисковую строку достаточно ввести часть названия организации, и, если у нее есть аккредитация, она сразу появится в выпадающем списке. Новая услуга поможет понять сотрудникам ИТ-компаний, имеют ли они право на льготы: отсрочку от мобилизации или ИТ-ипотеку. Сервисом могут воспользоваться и физические, и юридические лица.

16. Брифинг первого заместителя Министра труда и социальной защиты Ольги Баталиной по социально-гуманитарным вопросам, связанные с частичной мобилизацией: информация с официального сайта Правительства РФ от 11 октября 2022 г. 
http://government.ru/news/46760/
Мобилизованные предприниматели смогут оставаться собственниками бизнеса. Если мобилизованный работодатель один руководил бизнесом и фактически прекратил свою деятельность, работник сможет устроиться к другому работодателю. Для мобилизованных предпринимателей продлят сроки уплаты налогов и страховых взносов, сроки подачи деклараций. Индивидуальным предпринимателям уже предоставлено право оформить кредитные каникулы. В случае мобилизации гендиректор - одновременно единственный учредитель - также получит право на кредитные каникулы. Для мобилизованных предпринимателей предусмотрена отсрочка по арендным платежам в отношении госимущества. Если по лицензии требуется наличие ряда сотрудников с определенными компетенциями и квалификацией, а они мобилизованы, то организация не будет считаться нарушителем. Если из-за мобилизации не получается обеспечить качественное и своевременное исполнение госконтракта, его условия можно будет изменить по соглашению сторон. Для мобилизованных предпринимателей пересмотрят условия предоставления грантов. Период службы в Вооруженных Силах засчитывается как в пенсионный, так и в трудовой стаж.

17. Пакет новых мер поддержки заказчиков и поставщиков внесен в Правительство РФ: Информация Минфина России от 11 октября 2022 г.
https://minfin.gov.ru/ru/press-center?id_4=38165-paket_novykh_mer_podderzhki_zakazchikov_i_postavshchikov_vnesen_v_pravitelstvo_rf
Министерство финансов РФ разработало меры поддержки участников закупочного процесса в условиях частичной мобилизации. В частности, предлагается установить возможность изменять условия контракта, если их исполнение оказалось невозможным в текущих условиях. Также поставщикам спишут неустойки, возникшие в связи с неисполнением контракта. Другое изменение коснется вопроса включения поставщика в реестр недобросовестных поставщиков. Предусматривается, что поставщик будет защищен от включения в такой реестр, если причиной неисполнения контракта является мобилизация. 

18. Михаил Мишустин утвердил план первоочередных мер по обеспечению работы российской экономики в условиях частичной мобилизации: информация с официального сайта Правительства РФ от 10 октября 2022 г.
http://government.ru/news/46753/
Предпринимателям, призванным на военную службу в рамках частичной мобилизации, будет предоставлена отсрочка по уплате налогов и кредитные каникулы. Для предпринимателей, призванных на военную службу, продлят сроки уплаты налогов, страховых взносов и других обязательных платежей. Также для них предусмотрен перенос срока представления деклараций по налогам, отчетности по страховым взносам и иной отчетности. Если мобилизованный предприниматель не сможет обеспечить своевременное исполнение контракта на поставку товаров, выполнение работ или услуг, его условия могут быть изменены. К представителям бизнеса также не будут применяться штрафные санкции, в том числе включение в реестр недобросовестных поставщиков. Норма коснется всех контрактов, которые будут заключены до конца 2023 года. Кроме того, сотрудникам, призванным на военную службу по мобилизации, будут продлены сроки действия имеющихся у них разрешений (например, аттестаций) в упрощенном порядке без проведения оценки знаний, умений и иных процедур.

19. 80 млн за 10 дней: льготы нотариата для мобилизованных. Информация Федеральной нотариальной палаты от 10 октября 2022 г.
https://notariat.ru/ru-ru/news/80-mln-za-10-dnej-lgoty-notariata-dlya-mobilizovannyh-2210
По инициативе Федеральной нотариальной палаты мобилизованные граждане могут получить целый ряд нотариальных действий без оплаты услуг правового и технического характера (УПТХ). Так, например, за доверенность на распоряжение имуществом, оформленную на супругу, призывнику сейчас необходимо заплатить только государственный тариф в 100 рублей. За первые 10 дней с момента введения льгот нотариусы совершили более 60 тысяч нотариальных действий для мобилизованных граждан. Более 80 миллионов рублей — общая сумма льгот, которую нотариат предоставил гражданам, призванным на военную службу в рамках частичной мобилизации с 27 сентября по 6 октября. 

20. Что делать менеджменту компаний и ИП, если их мобилизуют: информация Ассоциации юристов России от 10 октября 2022 г.
https://alrf.ru/news/chto-delat-menedzhmentu-kompaniy-i-ip-esli-ikh-mobilizuyut/
Когда объявили мобилизацию, бизнес столкнулся с новыми вызовами. Менеджменту надо понять, что делать с управлением в компании, кому делегировать полномочия, как правильно это оформить, кто будет вести дела, если руководство призовут, как быть с сотрудниками и обезопасить фирму от негативных последствий мобилизации. Эксперты рассказали, с какими проблемами могут столкнуться руководители компаний и ИП, как минимизировать связанные с мобилизацией риски для бизнеса и решить вопрос с исполнением обязательств.

21. Как будут поддерживать бизнес в условиях частичной мобилизации: информация Ассоциации юристов России от 9 октября 2022 г.
https://alrf.ru/news/kak-budut-podderzhivat-biznes-v-usloviyakh-chastichnoy-mobilizatsii/
В Минэкономразвития разработали комплекс мер по смягчению экономических последствий мобилизации для малого и среднего бизнеса. Проект приказа ведомства опубликован на портале проектов правовых актов 6 октября. Свои предложения по поддержке бизнесменов готовят в Госдуме и в Совете Федерации. Владельцы малого и среднего бизнеса (МСП), попавшие под частичную мобилизацию, могут получить отсрочку по выплате микрозаймов. Согласно документу, максимальный срок предоставления таких кредитов для них хотят увеличить с трех до пяти лет. Чтобы воспользоваться льготой, нужно написать заявление в течение срока действия микрозайма, но не позднее 31 декабря 2023 года. Кроме того, на время мобилизации кредит могут разрешить вообще не платить. Для этого потребуется составить дополнительное соглашение к кредитному договору. 

22. Узнать ИНН и при желании получить его на бумаге мобилизованные граждане могут в любой инспекции без очереди: информация Федеральной налоговой службы от 7 октября 2022 г.
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/12536964/
Если мобилизованный гражданин хочет получить бумажное свидетельство о постановке на налоговый учет, то он может сделать это в любой инспекции вне очереди. Для этого достаточно предъявить оригинал или копию документа о мобилизации (повестки, мобилизационного предписания). Свидетельство ИНН или выписка из Единого государственного реестра налогоплательщиков (ЕГРН) будут выданы таким гражданам в течение двух часов с момента обращения.

23. Дмитрий Чернышенко провёл совещание по информированию граждан по вопросам частичной мобилизации: информация Правительства России от 7 октября 2022 г.
http://government.ru/news/46737/
Заместитель Председателя Правительства РФ Дмитрий Чернышенко в Координационном центре провёл совещание по информированию граждан по вопросам частичной мобилизации. Ключевой темой совещания стал статус обработки в регионах заявлений граждан, поступивших через сервисы на портале госуслуг по вопросам частичной мобилизации. Первый сервис – «Стать добровольцем» – для тех, кто добровольно готов принять участие в специальной военной операции. Второй сервис позволяет подать жалобу через портал госуслуг в случае возможной ошибки при частичной мобилизации. Все заявки поступают в региональные призывные комиссии, статус их отработки отслеживается и контролируется.

24. Туроператоры и авиакомпании рассказали о возврате денег за туры и билеты в связи с частичной мобилизацией: информация Ассоциации туроператоров России от 7 октября 2022 г.
https://www.atorus.ru/node/49740
Представители туриндустрии поделились информацией о процедуре рассмотрения и объеме поступления заявок на возвраты от граждан, призываемых в ВС РФ в связи с частичной мобилизацией. Граждане РФ, подлежащие призыву в условиях частичной мобилизации, могут оформить вынужденный возврат авиабилетов у ряда российских авиакомпаний в полном объеме. Вернуть деньги за билеты в большинстве случаев смогут и родственники мобилизованного гражданина или пассажиры, оформленные с ними в одном бронировании. Процедура возвратов перевозчиками напрямую туристу (если билет куплен напрямую в авиакомпании, а пассажир не полетел) может отличаться от процедуры возврата туроператору, продавшему пакет с перелетом. 

25. Подписан закон об освобождении мобилизованных и их семей от пеней за долги по ЖКХ: информация Ассоциации юристов России от 7 октября 2022 г.
https://alrf.ru/news/podpisan-zakon-ob-osvobozhdenii-mobilizovannykh-i-ikh-semey-ot-peney-za-dolgi-po-zhkkh-/
Президент РФ подписал закон об освобождении мобилизованных и членов их семей от начисления пеней за несвоевременную или неполную оплату жилищно-коммунальных услуг.  Согласно закону, россияне, заключившие контракт о прохождении военной службы по призыву в рамках мобилизации, и члены их семей до прекращения действия контракта освобождаются от начисления пеней в случае несвоевременной или неполной оплаты за услуги ЖКХ, а также взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме. Соответствующие изменения внесены в Жилищный кодекс и в отдельные законодательные акты.

26. ВСС разъяснил ситуацию с полисами ОМС мобилизованных граждан: информация Всероссийского союза страховщиков от 6 октября 2022 г. 
https://ins-union.ru/vss/news/vss-razyasnil-situatsiyu-s-polisami-oms-mobilizovannykh-grazhdan/
С момента призыва на военную службу гражданин застрахован по закону «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, сотрудников войск национальной гвардии Российской Федерации, сотрудников органов принудительного исполнения Российской Федерации». В соответствии с данным законом Министерство обороны РФ заключает договор о страховании жизни и здоровья военнослужащего со страховой компанией. Полис ОМС мобилизованного гражданина с момента призыва действовать перестает.

27. Министр обороны Сергей Шойгу поручил Генштабу довести военкоматам и председателям призывных комиссий исчерпывающие разъяснения по порядку предоставления отсрочек: информация Министерства обороны РФ от 4 октября 2022 г.
https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12440448@egNews
По итогам селекторного совещания с руководящим составом вооруженных сил Министр обороны РФ поручил Генеральному штабу в кратчайший срок довести до председателей призывных комиссий и военных комиссаров исчерпывающие разъяснения по порядку предоставления отсрочек отдельным категориям граждан. Прежде всего, это касается обучающихся по очной и очно-заочной формам обучения среднего и высшего профессионального образования в государственных и коммерческих образовательных организациях, научных организациях и получающим образование соответствующего уровня впервые. Особое внимание было обращено на необходимость быстрого доведения разъяснений в военкоматы по предоставлению отсрочек гражданам, имеющим детей с тяжёлыми неизлечимыми заболеваниями или трёх детей, один из которых инвалид. Генштабу поручено обеспечить в полном объёме мобилизованных военнослужащих необходимым вещевым имуществом и другими материальными средствами, а также исключить случаи нарушений прав граждан при проведении мероприятий частичной мобилизации.

28. Ростуризм выпустил разъяснения о турах и возвратах в условиях частичной мобилизации
https://www.atorus.ru/node/49698
В телеграм-канале главы Федерального агентства по туризму появились подготовленные ведомством ответы на часто задаваемые вопросы туристов по ситуации с путешествиями, покупкой и возвратом туров в рамках частичной мобилизации. Представлены полные тексты ответов и пояснений ведомства.

29. Какие льготы положены мобилизованным и их семьям: информация Роскачества от 27 сентября 2022 г.
https://rskrf.ru/consumer_rights/reviews/kakie-lgoty-polozheny-mobilizovannym-i-ikh-semyam/
В соответствии с Указом Президента РФ «Об объявлении частичной мобилизации в РФ», мобилизованным присваивается статус военнослужащих, проходящих военную службу по контракту. Мобилизованным гражданам и членам их семей положены различные льготы, в том числе прямые денежные выплаты. 

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

[bookmark: _GoBack]30. В Санкт‑Петербурге мобилизованные граждане получают единовременные выплаты, а членам их семей предоставляются дополнительные меры соцподдержки: информация с официального сайта Администрации Санкт-Петербурга от 11 октября 2022 г.
https://www.gov.spb.ru/gov/admin/ergashev-on/news/247399/
Единовременные выплаты получают петербуржцы, призванные на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации,  по повестке - в размере 100 тысяч рублей, 300 тысяч рублей - самостоятельно обратившиеся в военкомат. За счет средств Правительства Санкт‑Петербурга утверждены дополнительные меры социальной поддержки для членов семей граждан, призванных в ходе частичной мобилизации. Районным администрациям поручено держать на особом контроле ситуацию с мобилизацией. Индивидуально разбирать каждое обращение, близким родственникам военнослужащих своевременно предоставлять весь социальный пакет. При необходимости - организовать оказание материальной, психологической, юридической и других видов помощи.
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